

# TELEGRAFULU ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiiu la expeditura foiei pe afara la c. r. poste cu bani gât'a prin scrisori francate, adresate către expeditura. Pretulu prenumeratiunei pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. car pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

N<sup>o</sup> 63. ANULU XIX.

trii celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarhia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țări străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiiu, in 8/20 Augustu 1871.

Săbiiu 6 Aug.

Serbarea d'le în născerea Maj. Sule Imp. și Regelui Franciscu Iosifu I.

Acăsta serbare s'a început de ieri s'era cu o retragere militară acompaniată de muzică. Adă dimineața se continuă cu muzică și cu 24 salve de tunuri. Mai târziu eși partea cea mai mare a garnisiei în parada și sub decursulu unei mise o parte din trupele pedestre detersa trei salve. De aci defilă pre dinaintea generalității și se retraseră fii-care la asiediamintele lor.

În biserică gr. or. din cetate se seversă servitiulu d'ieescu cu tota solemnitatea de către mai mulți preoți și unu diaconu cu Pre ven. P. vicariu arhiepiscopescu Nicolau Popca în frunte. În decursulu servitiului d'ieescu se celi de către amintitulu Parinte vicariu o rugăciune anume pentru serbatorea d'lei natale a Maj. Sule Imperatului și Regelui, cărei i urmă imnulul popularu cântatu de reuniunea sodaliloru români; ce participă la solemnitate acăst'a avendu stégulu ei la sine.

La 2 ore în aceea-si di a fostu o mēsa festiva, data de bar. Ringelsheim, comand., la carea s'a radicatulu primulu toastu pentru Maj. Sea Imp. și Regele. Muzicā militară a executatu cele mai alese pieșe în tempulu cătu a tienu mēsa. După primulu toastu s'au datu iera-si 24 de salve de tunuri.

Escel. Sea dlu ministru de comerciū și industria Slāv, a sositu Joi s'era aici în locu. Eri după servitiulu d'ieescu a fostu între alte, bineventatu de o deputatiune de membrii consistoriului nostru și de membrii corpului profesoralu alu institutulu nostru arhiepiscopescu, condusa de Pre ven. P. vicariu arhiepiscopescu Nicolau Popca. Deputatiunea fu primita în modu fōrte afabilu de Escel. Sea dlu ministru.

## Adunarea generală

a Asociațiunei transilvane române pentru literatură și cultură a poporului român.

Făgărăși 29 Aug.

(Urmare și capetu.)

Soldatii, se dice, ca au unu felu de superstițiune: aparintia sōrelui cându resare le servesc de îndreptariu sa judece, deca luptă din diu'ă aceea ară sa fia sângerōsa. Din cauza ca s'iedusem în s'era d'lei dintăiu pre multu în conversatiuni cu amici, pre cari nu i vedusem demultu, cu rusine trebuio sa marturisesc, ca nu vedusem nici lun'ă apunendu, nici sōrele resarindu în diu'ă destinata pentru a dōu'ă sedintiă. Si asiă cându amu alergatu la sediintiă nici ca-mi intipueam luptă cea ferbinte, ce avea sa se intemple în sal'ă museforu. Sa nu credi cetitoriule ca aci a fostu vre-o lupta de acele de deplānu, o lupta, a cărei urmă suntu rosite de sânge și fumega din ruine. Nu. Aci a fostu o lupta, asiū dice, de principie, pentru ca se luptara principie sanatoșe cu principie nesanoșe, principie de interesu comunu cu principie egoistice banesci, mascate în nationalismu.

Dar sa vinu la adeca: dlu Dr. Nicolau Popca și cetesc — îndata după cele obicinuite la deschiderea sediintiă și după cetirea unoru telegram, dintre cari unulu, subscrisu de Ioanu Parascăivu și prot. S. Tipeiu, invita adunarea pre anulu viitoru la Săbiiu, altu telegramu la Orestia, — disertatiunea sea despre musica, o operă lucrata cu știința și cunoștința de obiectu, pre carea în rendulu celorlalt'ă disertatiuni, mi-aru plăcē sa o vedu predata publicității celei mai latite \*).

\*) Se publica în „Gaz. Trans.“

R.

Încă din diu'ă trecuta străbatuse din comisiunile esmise unele murmurări cu privința la bugetu. Se audiă ca are sa se înființeze unu postu nou de unu cancelistu lângă secretariulu secundariu cu 300 fl. și după aceea ca acestu postu și deficitulu fōiei „Transilvania“ dela esistința ei încōcē, voru dă ansa la dispute infocate; dară totu nu mi le intipueam asiă după cum s'au aretat. Si în adēveru ca, abiă a ajotisu adunarea la cestiunea fōiei și discussiunea a fostu viia. Amu atinsu mal susu ca cu ocaziunea acăst'a s'au luptatu principiele sanatoșe cu cele nesanoșe. Putenia pacientia dela on. cetitoriu și sa se convinga. Dlu adv. I. Popca propune casarea fōiei, din consideratiuni, ca ea în circumstantiele în cari se afla nu dovedesc vitalitate, s'eu potere de viață, și este numai o sarcina a bugetulu în fii-care anu. E dreptu ca s'aru parē ca nu ne face onore propunerea dlui Popca, cându aru considerā cine va numai impregiurarea, ca cu o fōia are sa se impuțeneze foile nōstre periodice. Dară cautādu la anticuarismulu materialulu, carele e numai mutatu dintr'o carte intr'alt'a și la putienulu interesu ce pōte escitā rețiparirea superflua a multoru materiū pentru clasa ce se ocupa cu literatură, și în fine aflarea fōiei în o distanță asiă de mare în tota privința de scopulu ei de a fi fōia a poporulu și în fine, cautādu ca aceea nu se redactēza în intielesulu statutelotu, ci ca secretariulu primariu departe de comitetu, e domnu absolutu preste fōia: dlu Popca n'a fostu nejustu, ci cu inima linișcita a potutu face propunerea.

Ei bine! ce s'a facutu? S'a trasu clopotulu celu mare de partida, și apoi clopotulu confesiunatismulu și în fine s'a cugētatu la interesele materiali. Dlu redactoru alu fōiei s'au vediatu atacatu ca barbātu de partida politica și după ce si-a numeratu tōte inuștrile, tōte meritele selesi da dimisiunea, nu scimur a cătea ora. Ōmeni, cari iera iubesc multu indiferentismulu confesionalu din gara, alergau acum în tōte părțile sa-si adunē credințiosii în contr'a „neunitiloru“ (o tempora!). Popca și cei ce-lu spriginira, nu scimur pentru ca sa domlēscă vițōrulu prōvocatu în partea carea și vedea atacate interesele prin propunerea sea, s'eu din ce altu motivu, si-au retrasu propunerea. Dară după acăst'a se nasce alta propunere. Donmnu Dr. B. Borca propune că lângă salariulu secretariulu, celui adēveratu, i amu fi dīsu noi, s'eu după cum se numesc, secundariu, de 400 fl. sa se mai adauge 200 fl. și pre lângă venitul de 600 fl. secretariulu Asociațiunei sa redige fōia, propunetoriulu se pare ca mai erā de parere, ca unu secretariu e de ajunsu, căci după esperintiă de 10 ani vedem, ca numai unulu a fostu de lipsa. Durere, ea după multe întrebări naive din ceea parte, ca ce scopu are propunetoriulu cu propunerea sea, și imaginase unii, ca și în propunerea acăst'a suntu ascunse planuri pentru caderea dlui Baritiu din redactiune, pentru caderea fōiei și căte alte, pre cându scopulu erā sa se usiōre bugetulu cu 500 fl. de florini pre fii-care anu și sa se emancipe fōia din stagnationea în carea se afla. Me miru și m'amu miratu cum în o cestiune asiă de chitari sa se rapēca unu Elia Macelariu, cându erā sa se puna cestiunea la votu, ca sa propuna votarea nominala, „că natiunea sa vedā cine suntu cei ce suntu contr'a fōiei (?!?)“. E și mai multu de miratu cum unu Metianu, unu Ioanu Popescu, ca sa tacem de altii, d'alde I. Comsă, Petru Popescu sa voteze în contr'a propunerei lui dr. Borca.

Interesantu de totu a fostu ca, dlu Macelariu și după densulu dlu V. Romanu spriginira propunerea cestiunata, celu dintăiu ca modificarea, ca nu 200 ci 400 sa se adauge la salariulu secretariulu, și mai târziu apoi totuși se abaturu dela spriginirea acăst'a.

Votulu nominalu a decisu contr'a propunerei, înse vorbirile din partea advocatorulu și profesiorulu din Săbiiu și Brașiovu au versatu o sentința sanatoșă de principie în loculu basmeloru de autoritatea d. o. a dlui Baritiu, carele totu dēmissiōneză și totu nu se mai pōte deslīpi de cele patru „sutișiore“, după cum le numesc densulu.

Salariulu cancelistulu a caditu și s'a prefacutu în dōne stpēndie de căte 150 fl. pentru joristi, cari voru fi aplicati în cancelariă Asociațiunei.

Unu faptu nobile amu încă sa amintesc pāna nu încheiu raportulu. Dlu bibliotecariu alu Asociațiunei, I. Maciu, a resignatu de salariulu seu de 100 fl. în favōrea fondulu Asociațiunei.

Alte amēnunte le concredū că on. publicu cetitoriu sa le alle din protocoalele adunării generalē, căci deca le a-siū scrie tōte, mēne poimāne mi s'aru potē face imputare, ca si en agitezu în contr'a fōiei „Transilvania“.

S'era a fostu unu balu frumosu și inimatu.

Acēste suntu ce mi le-amu potutu notā ca sa le împartășesc publiculu. On. publicu me va escusā pentru suvenirile și reflexiunile ce le amu mai adāsu la începutu și în decursulu raportulu. Bā eu lu rogu, că spre încheere sa-mi permitā ca sa esprimu și unele dorințe și adeca: că Ddieu sa ne ferēscă pre vițōriu de servilismu că celu din cuventărea de deschidere; de interesu banescu că celu manifestatu cu ocaziunea deșbaterii bugetulu Asociațiunei și de votări de partiă și nu de consciința, după cum ni se pare ca s'a intemplatu totu cu ocaziunea bugetulu, căci asiū vomu fi securi de prosperarea Asociațiunei și de aceea pentru care e creata Asociațiunea, adeca de prosperarea natiunei. Aminu!

## Interventiune în Romaniă?

(De G. Fr. Kolb)

Presupunerea e asiă dară în faptu seriōsu opinata, ca Germaniă, și deca cum va se pōte ajunge, și Austriă va procedu cu forția contr'a Romaniē, pentru de a midiloci ca unu numeru de speculanti la castigu nēmoderatu, după ce întreprinderea periculōsa s'a scālciatu, sa-si capete banii și interesele neertate (camatarnice) sperate. Presupunerea o destulu de caracteristica pentru de a meritā ca sa mai revenim iera-si odata la ea.

Nu voiu tractā mai pre largu tem'ă, ca cine voiesce a trage interese esttraordinarie după banii sei, prin aceea, după cum de și ne intielege, se espone și la pericolele esttraordinari. Acăst'a o invederatu. Aici înse cu tōte aceste au sa res-punda altii, cari între tōte relațiunile n'au trasu nici unu cruceriu din căstigu, — aici au sa respunda popōre întregi pentru joculu hazardu alu unoru capitalisti cupidi, alu unoru siarlatani și ōmeni, cari prin acei'ă fara sedusi? Poterea și marirea imperiulu nou germanu sa manifeste în modulu acăst'a ca statulu caveza pentru executarea unei speculatiuni cerbicōse, care s'a întreprinsu de singurati pre socol'ă loru și singuru în a loru folosu; și Austro-Ungariă, că cându aru fi devenitu pre deplinu vasalulu imperiulu nou, aru avea a face serviciu de lucratori de di, sub pretestulu, ca unu numeru de suditi ai sei asemenea fara sedusi în a dōu'ă liniă de anteprenorii principali Strusberg, Ujest și consortii.

Ceea ce me îndemna a luā pēn'ă la mână, e o observatiune de altu-felū: mai întăiu, zarirea unei similități în aparințe anumite la domni'ă napoleonica și imperiulu germanu.

Ambe imperiele se proclamara, după cum e cunoscutu, cu „pacea“, cu tōte acēste istori'ă ambe-

loru ne pöte nara acum deja despre cele mai infri-cosiate resbele. Inse nai departe.

Cändu resari imperiulu napoleoninu in Francia, i se acatia creditulu Mobilier de cöda; imperiulu germanu inse d'abi'a formatu, nu se pöte scapá de drumurile de feru románe.

In imperiulu francesu jocá cunoscutulu *Lecker* o rola mare cu speculatiunile *sele mexicane*; in imperiulu germanu din contra se aude despre speculatiunile románe si alte a lui *Strusberg*, a duclui de *Ujest*, duclui de *Ratibor* si contelui dreptucerdintiosu *Lehdorf*. *Geniulu* industrialu a lui *Lecker* a adus'o pána la espeditiunea in Mexico; *Strusberg-Ujest-Ratibor-Lehdorf* speréza a o aduce pána la o espeditiune contr'a Romaniei, déca poporul românú va refusá constantu a-si arunca avuti'a sea, fára de aceea nu prea mare, pentru drumuri de feru nepracticabile; — si asiá este numai poporul care are a plati *banchetulu*!

In Mexico se fini întreprinderea reu pentru domnitoriu; in Romania se pare tocmai ca inca nu va esi la o cale buna pentru principelo.

Inse destulu despre aceste.

Formarea de astadi mai are inca o lature, care merita a fi considerata cu deosebire de Austro-Ungaria. Venitau incurtaturele numai din *intemplantare*, séu pöte s'au intrebuintiatu céri'a pentru drumulu de feru in *Petropolea*, pöte chiaru si in *Berlinu*, pentru de a crea o noua neinteligere politica.

Teme-se un'a séu alt'a diplomatia de vre-o intielgere între pártile pána acum desbinatle ale statulu imperialu si se încérca din asta cauza a arunca imperiulu in alte incurtaturi? Ascépta ea unu altu succesu politico, pána cându Francia inca nu e in stare a se miscá? Séu dóra se teme Russia ca si va perde resplat'a promisá pentru aliantia sea in anulu trecut, tocmai asiá dupa cum i s'a intemplantu Napoleonulu dupatu in 1866? Urgéza ea acésta pentru de a-si asigurá cálu mai ingraba resplat'a, care are sa o scöta din spatele Austro-Ungariei si Turciei?

Resturnarea, care s'a inceputu la 1860 in Europ'a de deasupra in jos, e tocmai impregiurarea care nu va concede liniscea tempu îndelungatu acestei párti a lumei. Fia-care pace (pactu) contiene in sine caus'a nóuru nelinisiri, nóuru resbele.

Cine n'aru fi risu, in tempü mai dinainte, cându cine-va aru fi voitu a afirmá ca o diferentia între speculanti, ce umbra dupa aventurle, si regimulu Romaniei, pentru unu drumu de feru reu claditu, aru pötea causá unu incendiü europénu? Adí d'abiá mai ride cine-va de asiá ceva? E tocmai cá pre tempulu lui *Ludovicu XIV.*, cându o feréstra asiédia nu dopa caprit'a domnitoriu absolutisticu pötea deveni caus'a unui resbelu pustiitoriu.

Pána cându voru mai suferi popórele europene o atare stare? Starea acésta va durá pána popórele suntu destulu de orbite a aplandá fia-care succesu si dupa aceea a imbá absolutismulu si militarismulu midilócele spre incatenarea lorü propria. — Cându autonomi'a popórelorü, mai nainte adorata de tóte partitile Germaniei, care se numescu „*liberale*“, se calcasera in picóre prin anxieunea fortia a *Elsasu-Lotaringiei*, s'a facutu sub pretestulu, ca e necesariu pentru de a ne asigurá „*securitatea liniscea si pacea*“. *Zadarnica* a fostu amonarea: „*ve anexati numai o noua Venetia*“. Acum cându acésta seducere prin colorü nu mai este de lipsa a o intrebuintia, s'ervesce relatiunea cea de nou creatá cá pretestu de a sustienea militarismulu in estinderea lui inadusitóre. Acum suntu trupe mai multe de lipsa tocmai pentru *Elsasu-Lotaringia*. Indestulitóre e starea acésta? Si totusi a contribuitu nataraulu de némtiu (d' *r* deutsche Michel) insasi pré cu zelu la fondarea ei. Ce felü, popórele cá si copiii vinu la minte numai priu pagube repetite!

### Meditatiuni

asupra proiectulu de unu regulamentu scolasticu, aster-nutu congressulu nationalu bisericescu romanu din an. 1870 de catra comisiunea sea scolastica ad hoc.

(Capetu.)

### Sectionea a treia.

#### Autoritatile scolastice.

Cautandu la cei siese §§ singuratici ai acestei sectioni, aflamu urmatoriile:

1. § 81 suna: „Tóte scólele confessionali

(?), inferióre, superióre si cetatienesci stau sub iurisdictionea sindeloru parochiali, respective protopresbiterali, in virtutea Statutulu organicu“ s. a.

Din acestu § vedemu, ca „Organisarea“ cunosce de autoritati ale scólei nóstre confessionali chiaru pre acelea, cari le impoternescu la acésta Statutulu Organicu.

Dupa ce si-a alesu cine-va nisce persóne, spre a conlucrá, intru a ajunge la scopulu, pre care si l'a propusu, trebuie sa arate si, ca ce au de facutu, ce cade in sfer'a fia-carei'a din trensele, si de care midilóce sa se serséca la desfasurarea activitatiei lorü in esercearea oficiulu imbratiesiatu.

Deci déca Statutulu organicu prescrie orendu-icli generali si pentru asiédiamintele nóstre scolastice, are „Organisarea“ de datorintia, a specificá pre deplinu sfer'a de activitate fatia cu scóla atátu a sindeloru parochiali, cá ingrigitórie locali de scóle, cátu si a celorü protopresbiterali, cá ingrigitórie preste cercurile scolastice, s. a.

Pentru ca fára a se determiná prin o lege anumita, ce si cátu are sa indeplinesca o autoritate, carea vine in atingere nemidlocita, ce alt'a, care are a face cu scóla numai midilocitu; — prin acésta potu esi lucrárele si uneia si altei autoritati ici colo defectuóse, ici colo sarindu-si din vagasiu, ici colo chiaru isbindu-se un'a pre alt'a.

Pomenescu in adeveru „Organisarea“ in sectionile sele intái'a si a dóu'a de „comun'a bisericesca“ — sa infintieze scóla, fondu scolasticu s. a., de „comitetulu parochialu“ — sa provédia scóla cu requisite de invetiamentu si a.; — dara apoi in acésta sectione, carea este menita singuru numai pentru „Autoritatile scolastice“, se convenia:

a) Sa culéga tóte obligamentele, care le impune in decursulu sectionei prime si a dóu'a comunelorü bisericesci si altor'a fatia cu scóla, sa le completeze, apoi sa le asiédie intr'unu intregu sistematicu, citandu §§, in cari aparu ele in acele sectioni, aratandu: —

b) Déca comun'a bisericesca are comitetu parochialu, tiene sínóde parochiali sub presiedinti'a ordinaria a parohulu localu, se tienu si sínóde protopresbiterali sub presiedinti'a protopresbiterulu tractualu; care din aceste persóne este obligata de cátra „Organisarea“, a lua initiati'a si conducerea la un'a? — care, a conduce deadreptulu si a aduce in indeplinire alta afacere scolastica? — care cui sa deo séma despre lucrárele sele? —

Dice mai incolo §-lu 81 între altele: „Áeelu membru de comitetu (cetesce: alu comitetulu; in sa alu cáru comitetu?)... carele intra in scóla, spre a se convinge despre progresulu cutáruí scolarü (despre ceia-lalti scolarü sa nu-i pese?)... déca are vre-o plansóre sa o duca la autoritatea scolará.“ —

Care este acea autoritate scolará?

§ 83 recunosce si directori locali; dara apoi nu otaresce, ca, nefiindu directorulu localu totu deodatu si membru alu comitetulu parochialu, sa ia si elu parte la siedintiele acestuia, in cari se tratéza despre afaceri scolarü, séu nu?

c) Dispensarea dela platirea dárei scolastice, usiurarea dárei scolastice, control'a asupra implinirei cu scumpetate a datorintelorü invetiatorilorü, tieneresca esamenelorü, darea licentiei invetiatoriu, a remané dela prelegri in casuri de necesitate, — s. a. cine are sa le esecuteze? —

§ 80 prescrie reuniuni invetiatoresci; definéza corpurile invetiatoresci; obliga corpurile invetiatoresci cercuali, a tiené de dóue ori pre anu conferintie; tóte corpurile invetiatoresci dintro diecésa sa tiene odata pre anu conferintie impreuna. Inse: — cine sa conchieme conferintiele? — cine sa presiedeze la conferintiele inv.? — cine sa ingrigéscá, de se tienu acestea, séu nu? — cine sa inlesnéscá caletori'a invetiatorilorü pána la loculü, unde au sa se tiene conferintiele, si pána acasa? —

Erá la loculü seu si determinarea altorü momente intru inflorirea acestorü conferintie si folosirea lorü pentru invetiatori si invetiamentu.

d) Ce midilóce sa intrebuintieze autoritatile scolastice la casuri de nevoia — numai fatia cu parinti, cari nu voru sa-si dea copiii la scóla? —

2. § 83 suna: „Senatulu scolasticu eparchialu, cá sa póta avé pururea in evidentia progresulu didacticu, denumescu inspectori cercuali si directori locali.“

Cautandu asupra acestui §, vedemu, ca substitivulu „inspectori“, fiindu ca nu este otaritu! mai de aprópe printr'unu atributu, carele sa deter-

mineze felulu persónei, nu inse numai missiunea acesteia, cá adiectivulu „cercuali“, póte aduce pre senatele scolastice eparchiali intr'o astu-feliu de confusiune, încátu, neavendu indemanarea, a se consultá la momentu, se pomenescu de odata rapitu cu o astu-feliu de turbare, de nu se mai póte smulge din braciule vertegiuului cotropitoriu, care le nevoiesce, a comite fapte cu totul in contr'a principeloru statutulu organicu.

Pentru ca, de si pre bas'a § 29 din statutulu organicu 'si are fia-care cercu scolasticu, respective fia-care protopresbiteratu din provinci'a nóstra metropolitana pre protopresbiterulu seu, cá pre atare, de inspectoru scolasticu; de-si „Organisarea“, fiindu ca ne repetiesce in §-lu seu alu 81-lea, ca se baséza pre statutulu organicu, nu póte sa fi avendu cu §-lu seu 83 altu ceva de cugetu, decátu a obligá pre senatele scolastice eparchiali, sa orenduiesca nesce barbati de specialitate, cari, cá comisari scolarü, sa mérga cu dd. protopresbiteri din cându in cându la visitarea scólelorü, cá sa védia cu mai mare agerime, déca se impartasiesce invetiamentulu in scóla populara preste totu amesuratu cerintelorü pedagogice; totu-si vedindu-se d. e. si senatulu scolasticu eparchialu aradanu nevoitu prin § 83 alu „Organisarei“, a denumi inspectori cercuali, de si dupa acésta nici ca pötea scí, ce felü de inspectori cercuali avea sa denuméscá, dar' neavendu póte cându si cum a se mai consultá, si asiá cá sa nu póta fi invinuitu nu numai de negriginicu, ci chiaru de renitentu: — a demissionatu de odata pre totü dd. protopresbiteri din posturile de inspectori scolastici districtuali, fára cá sa mai tiene despre acésta contu si cu statutulu organicu, pentru ca firesce: „Nimenea nu póte slugi la doi domni“ — si i-au inlocuitu cu alte persóne!

Cine póta acum vin'a la acestu pasiu spre peire nationale — senatulu scolasticu eparchialu aradanu, séu „Organisatiunea“? —

Ore fi voru acesti „inspectori cercuali“ de nou alesi de cátra „senatulu scolasticu“ aradanu, „cá sa póta avea pururea in evidentia progresulu didacticu“ barbati independinti, dupa cum dd. protopresbiteri demissionati? — Ore între acele siete-dieci si cinci de scóle din comitatulu Sabolciulu inchise de curendu prin ómenii regimulu, cáte voru fi de ale nóstre confessionali? —

Fi voru acesti inspectori cercuali barbati versati pre cámpulu pedagogiei? — Si déca nu voru fi, nu se cuvine, a-i invinui cine-va pre dloru pentru acésta; fiindu ca cu ce dreptu póte pretinde cine-va, cá d. e. unu militariu sa fia versatu si in teologia, séu unu medicu sa cunosca cu deseversire artea, de a portá resbelu regulatu? —

Audit'a cine-va sa fi pusu vre-odata unu beliduce intieptu pre medicii sa bombardeze si sa iá fortaretie cu asaltu, iéra pre militarii sa vindece pre cei raniti in resbelu?

Dreptatea pretinde dela fia-care numai, ce este elu in stare sa face, si da fia-cui ce este alu lui!

Déca statutulu organicu, statorindü principie si pentru scóla, impune senatelorü eparchiali: „Astaruí, cá la posturile invetiatoresci sa se inainteze astu-feliu de clerici si pedagogi, cari au absolvatu cursulu teologicu si din studiile pedagogice au depusu esamenu cu calculu bunu (§ 122. pt. 11); „Organisarea“, cá lege scolastica specificatória si amplificatória a principeloru, aduse nainte de statutulu organicu fatia cu scóla nóstra confessionale, trebuiá, desvoltándule acestea, sa mai amplifice obligamentulu senatelorü scolastice eparchiali cu: „Astaruí, cá la posturile de profesori gimnasiali si alte scóle medilocii sa se nainteze astu-feliu de barbati, cari, pre lángá cele prescise in § 122. pt. 9. alu statutulu organicu, au depusu esamenu si din sciintiele teologice.“

Astu-feliu avndu candidatii nostri de preotia sa instruceze mai inteiu tinerimea nóstra in scóla, cá profesori si invetiatori, practisándu adeca unu siru de ani anumitu pre cámpulu pedagogiei, vomu dobándi multi barbati hornici, cari cá pedagogi si psihologi rutinati voru poté lucrá apoi in vii'a Domnuluí, cultivándu si educándu cu demnitate, sporiu si succesu pre poporul nostru celu amaritu si dosaditu!

Preotulu este luminatoriulu poporulu! Popórele, care si-au respectatu si-si respectéza, si-au stimatu si-si stiméza preotimea lorü astu-feliu, nu au cadiutu si nu cadu sub nici unu regimu, sub nici o forma de regimu!

Esemple de felulu acest'a avemu destule invederate, chiaru si in patri'a nóstra!

Inse toate aceste treceri cu vederea si neluarea aminte ale „Organisatiunii“, precum :

- 1, prescrierea unor orenduiele, cari nu cadu in sfera sea,
- 2, asediarea unor orenduiele in cate doue locuri,
- 3, amestecarea unor concepte,
- 4, lasarea afara a unor orenduiele, ce cadu in sfera sea,
- 5, dubietatea cuprinsului unor §§,
- 6, intielesul variu alu altoru §§,
- 7, contradicerea catoru-va dintr'ensii,
- 8, lips'a de intielesu pre alocuri'a,
- 9, pre icf pre colea si nerespectarea cercustariloru s. a. —

Nu suntu a le lua cine-va decatu de o necesitate.

Trebuie sa iasa o scriere in mai multe privintie neajunsa, deca autorulu ei, fia o persoana singuratica ori o comisiune, va fi nevoitu, a o face si ispravi vrendu nevrendu in cate-va dile; ba inca fara ca sa fi sciutu baremu de mai nainte, ca va ave onorea, a fi insarcinatu cu compunerea ei.

Deca la compunerea legiloru, ca la ori-care alta, se cere sa fia autorulu bine-cunoscutu cu materialulu, ce vrea sa-lu desfasiare, cu obiceiurile si cercustarile omniloru, pre cari sa-i reguleze in directiunea propusa, din cari toate sa si pota conchide cu certitudine despre posiveritatea de a dobandi rezultatele, la care tintesce; — in cate-va dile potu'au comisiunea compunatori'a a „Organisatiunii“ ajunge toate acestea si a asterne maritului Consistoriu unu regulamentu scolasticu corespunzatoriu intru toate? —

Ba nici decum!

De altmintrea totu opulu, pusu abia pre picioru, se pote ajunge numai dupa mai multe tipsuiri pre si contra; ceea ce nu sa potutu maritului Consistoriu archidiecesanu sa ignoreze.

Succedendu si simpleloru acestoru meditatiuni, a contribui ee-va la ajungerea scopulu scolei prin unu regulamentu fericitoriu, aru fi o bucuria.

Brasiovu, 7 Iuliu, 1871.

Bellissimu.

#### Clusiu 4 Augustu

Astadi cu solemnitate mare depuse juramentulu Samuelu Filep, nou denumitulu comite supremu alu cetatiei Clusiu, Gherl'a, Sicu si Zala in sal'a cetatiei inaintea comitetulu cetatianu (centumviratu, comitetu seu representantiunea cetatienesca) si a unui publicu numerosu compusu din mai multe notabilitati si a altoru interesati de acesta cauza. —

Solemnitatea asesta au decursu in urmatoriulu modu :

La 10 ore fiindu adunatu totu publiculu, ce era indesitu in sal'a cea mare a casei cetatienesce, si venindu dlu jude primariu cetatianu Samuel Makoldy imbracatu in costumu nationalu cu sabie, concomitatu de capitanulu politianu cetatianu stalti senatori asemenea in costumu imbracati, — se adresa, ocupandu loculu presidiale, catra comitetu si publicu cu unu cuventu, in care areta insemnata dilei si scopulu adunarei, — si ca aru trebui a se alege o deputatiune din 4—5. membrii, care sa invite pre comitele supremu, dela cas'a sea, spre a bine voi de a se presentu pentru depunerea juramentulu. Propunerea se primi — si propunendu pre capitanulu cetatianu Samuelu Csizsar si senatorulu Magyari, dintre ofiantii, apoi dintre membrii comitetulu pre Alesandru Pal, insp. supremu scolariu Henrich Finalli, acesti'a s'au dusu sa-lu invite. —

La 1/2, pre 11 ore a si sositu ilustritatea sea dlu comite supremu cetatianu Filep intre strigari de „sa traiasca!“

Ocupandu locu dea drept'a langa presedintele Makoldy, fuse postitu de acest'a, ai predá decretulu de denumire si form'a juramentulu, care cetindu-se de catra notariulu respectivu, — dupa cetire, urma juramentulu, — ce se primi cu sgomotose „sa traiasca!“

Acum ocupá comitele supremu loculu presidiale, si ceti unu cuventu insemnatu cu privire la denumirea si intarirea sea, multiam comitetulu si ofiantiloru magistratuali, de carii s'au despártitu, etc.!

Judele primariu Makoldy rosti unu cuventu de introducere — si altulu capitanulu politianu de despártire.

Dupa aceste comit. supremu recomanda de locotiitoriu interimariu, in loculu seu, pre Makoldy, care se si primi.

Apoi lua cuventulu adv. Alecsiu Simon, care consimtiendu cu cei doi ante vorbitori pentru denumirea Ill. dlui comite supremu Filep, si pentru introducerea in oficiu 'si areta óresi-cum nemultiamirea ca nu s'au paditu legea corectu la cele urmate. Inca unele deslusiri, date de comitele supremu si mai alesu dupa propunerea lui Alecsiu Iakab, — care numai intru atat'a se afla neindestulitu, intru catu ministeriulu nu au aflata de bine a provoca pre comitetulu cetatianu spre introducere si festivitataea a fostu terminata.

#### Serbarea dela monastirea Putn'a 15/27 Aug. 1871.

Vir magnitudine animi, peritia rei militaris et rebus contra Turcarum, Hungarorum et Polonorum reges ac Tartaros feliciter gestis omni aevo memorabilis!

Cromer. Lib. III. p. 452.

(Urmare.)

Cum se sui pre tronu si 'si militarisa tier'a, Stefanu 'si incepu cu putere misiunea sea de „barbatu vitazu si reshoinicu“<sup>1)</sup> intr'alu cincilea anu alu domniei sele<sup>2)</sup> printr'o incursiune in secuime<sup>3)</sup>; intr'alu sielelea si alu nouelea prin cuprinderea Cihilei si Cetatiei-Albe „pre care le luasera paganii dela alti domni“<sup>4)</sup> — ceea ce-lu face sa intre in conflictu cu Vladu Tiepesiu din Munteni'a<sup>5)</sup> — iera intr'alu diecelea anu prin zidirea renumitei monastiri Putn'a „intru laud'a lui Dumnedieu si a maicei nostre nascetore de Ddieu“ cum dice cronicariulu.<sup>6)</sup>

La acesta ocaziune poetulu iubitu romaniloru, d. V. Alesandri, raporta — in urmatoarea frumoasa balada, intitulata: „Altariulu monastirii Putn'a“<sup>7)</sup> — cum Domnulu Stefanu, dupa obiceiulu tierai, merse sa se intruca la areu cu ostentii sei, puindu temel'a santului locasiu acolo unde cadiause fulgeratorea-i sageta :

Domnulu Stefanu, vitazu mare,  
Ce-a datu groza prin pagani,  
Locasiu santu crestinatatiei  
Astadi vrea sa faca daru,  
Si . . . pre malurile Putnei,  
Cu vitezii sei romani,  
Insusi merge sa alega  
Loculu santului altariu.

Mare obstia flu urmeza  
Si pre vale se latiesce  
Precum aburii pre balta,  
Candu lumin'a asintiesce..

Capitani, ostasi cu zale  
Si cu palosie de feru  
P'ai loru cai sirepi, stau mandrii,  
Ca la semnu de reshoiu:  
Romanesculu stegu de fala  
Falfatie falnicu in ceriu.  
Buciumulu buiesce 'n munte,  
Suna valea de cimpoiu!

Eata ca lang'o movila  
Domnulu Stefanu s'a opritu  
Totulu tace . . . ochii tienta,  
Sta poporulu neclintitu.

Trei ostasi, cu arce 'n mana,  
Pre movil' acum se urca:  
Doi, ca zimbrulu, ageri mandrii,  
Nalti ca bradulu dela munte,  
P'ai loru umeri porta gluga,  
La brau palosiu si pre frunte  
Cu-a loru lungi si negre plete  
Se cobor'o negra tiurca.<sup>13)</sup>

Ei adesu cu-a loru sageta,  
Rapedita susu in nuoru,  
Printr'a fulgeriloru focuri  
Opritu-au vulturu 'n sboru.

<sup>1)</sup> „Vir fortis et bellicosus“ — Henrici Gutberlentii „Viri clarissimi chronologia“. Amsterdam. an. 1657. pag. 527.

<sup>2)</sup> Cronic'a Moldovei de vorniculu Urechia pag. 118 Letop. t. I.

<sup>3)</sup> Letopisitiele eod. loc. cit.

<sup>4)</sup> Ibidem p. 119.

<sup>5)</sup> Ist. gen. de P. Cernatescu p. 415.

<sup>6)</sup> „De demni'a lui Stefanu Voda etc.“ Cap. XII. Ibidem.

<sup>7)</sup> Colectiunea de doine si lacrimioare de V. Alesandri.

<sup>8)</sup> Caciula 'nalta, cu motiulu lasatu, disa turcanesca.

Multe fiere din cei codrii,  
Multi dusimani misci, semeli,  
Dreptu in inimi, dreptu in frunte  
Au simtitu a loru sageti,  
Caci ei suntu arcasii vrednici  
Ai lui Stefanu, Domnulu Mare,  
Ce si galesce-acum sageta  
S'o arunce 'n departare.

— „Copii trageti! Eu vreu astadi  
Sa me 'ntrecu in arcu cu voi!“  
Astu-feliu dice domnulu Stefanu,  
Ieru voinicii amendo!

Se plecu, arcele'si incorda...  
Tragu! . . . Sagetile loru sbora,  
Spinteca repede ventulu,  
Ce da focu si vijiesce..  
Se totu ducu, se ducu ca gandulu...  
Si d'abia ochiulu zaresce  
Pre campu departe . . . departe  
Loculu unde se cobora.

Ur'a 'n ceriuri se radica...  
Urta dealulu, clocoatesce!  
— „Sa trati copii!“ le dice  
Stefanu, ce-acum se galesce.

Sbarnaia cord'a din arcu-i:  
Sageta fulgera 'n ventu...  
Pere! Trece mai departe  
Si 'ntr'unu paltinu vechiu s'a 'nfrantu.

— „Acolo fi-va altariulu!“  
Striga falniculu monarchu,  
Ce se 'nchina si se pleca  
Pre reshoiniculu seu arcu.  
— „Sa traiasca Domnulu Stefanu!  
Mii de glasuri i ureza,  
Ier' poporulu, josu pe vale,  
Umilitu ingenuchiaza!“

Si noi, la rendulu nostru, aidemu cu totii, frati romani, sa ingenuchiamu pre acestu pamentu pre care acum patru seculi 'au santitu si sarutatu cu celu mai ferbinte doru de tiera stramosii nostri!

Sa ingenuchiamu cu pietate si devotare pre aceste plauri, pre cari ei se prostern'au inaintea lui Dumnedieu, cerendu-i corón'a biruintiei, curagiulu luptei si alu sacrificiulu, glori'a de a muri pentru aperarea caminulu!

Sa ingenuchiamu cu iubire, si „ca mostenitori a-i drepturiloru pentru pastrarea caror'a parintii nostri au facutu atatea jertfe in vecurile trecute, fia ca suvenirea aceluor tempuri eroice sa descepte in noi simtiementulu detoriei ce avemu de a mari si de a pastra pentru viitorime acesta mostenire parintesca!“<sup>1)</sup> (Va urma)

#### Varietati.

\* \* (Anunciu.) „La predarandi'a de statulu din Dev'a se va tiené — conformu regulamentulu de esamene in 22 si urmatoarele dile ale lui Septembrie a. c. stilulu nou, primul esamenu de calificatiune prevediutu in articolulu de lege XXXVIII din 1868 § 102 precum si in § 33. din statutulu pentru administrarea preparandiloru de statulu.

„Acestu esamenu candidatiloru romani 'lu voru pote depune in limb'a loru materna.

„Despre acest'a se incunoscintieza cei interesati cu observatiunea, ca suplicele documentate in sensulu legii le va primi pana la 8 Septembrie a. c. stilulu nou directoriulu preparandiale Koós Ferencz.“<sup>2)</sup>

\* \* (Unu museu de anticitati) cu mumie egiptene si peruane, cu anticitati roecoane, arme d'ale poporeloru selbatice, petri scumpe, margaritari, monede, broderii antice francesce din castelulu regescu din Versailles; cu anticitati egiptene, romane, grece si germane etc., e deschisu publiculu in piata casarmeloru. Facemu atentu publiculu, cu deosebire celu cultu, la aceste raritati, caci ce-va asemenea nu s'a mai veditu inca in Transilvania.

\* \* Cumperarea siargeloru in armat'a englesca.) Nu va fi fara interesu a audi catu de scumpe erau pana in dilele de curendu patentele diferite de oficiari in armat'a englesca. Siargi'a de subcolonelu in gard'a r. (life-gards) costa 8250 puncti sterlingu, majorulu platea pentru ea 5350, capitanulu 3500, locotenintele 1600, sublocotenintele 1200 p. st. La infanteria costa patent'a capitanulu cu rangu de subcolonelu 4800, locotenintelai cu rangu de capitanu 2050 si sublocotenintelai cu rangu de locoteninte 1200 p. st. La cavaleri'a de linia si infanteri'a in fine plateau subcolonelulu 4900, majo-

<sup>1)</sup> Campani'a romaniloru contra turciloru dela 1595. — „Magasinu istoricu pentru Dacia“ Balcescu, Vol. IV. pag. 3.

<sup>2)</sup> Publicamu fara prejudetiu la principiulu pronuntiatu in privintia scololoru si aparatu in foi'a nostra. R.

rolu 3200, capitanulu 1800, locotenintele 700 și sublocotenintele 150 p. st. pentru siargi'a lor.

\*\*\* (Coler'a), care a grasatu in Petropolea asiá de multu, se pare a se estinde pâna preste confiniile monarhiei austro-unguresci; acést'a se adeverește prin bolnavirile numeroșe de colerine in și impregiurulu Vienei — și si pre alte locuri — despre care medicii afirma ca premergu colerei. Dupa unu raportu din Constantinopole din 4 l. c. a decisu consiliulu sanitariu a se provocá regimulu otomanu cá sa asiedie unu cordonu confinaru militariu dela Bajazidu pâna la Sulemani'a, din caus'a colerei care in Persi'a graséza pretutindeni și pentru de a infrená și alte provenientie din Ban'a și provincieles persiene.

### Concursu.

Din partea comitetului protopresbiteralu gr. or. din tractulu Siri'a (Világos) pentru ocuparea postului vacantu protopresbiteralu cu acést'a se deschide concursu.

Emolumentele impreunate cu acestu postu sunt:

- Veniturile parohiei protopresbiterale din Siri'a precum: un'a sesiune pamentu aratoriu, birulu și tacele parohiale.
- dela preetii gr. or. din tractulu protopresbiteralu, birulu in grâu a) 5 mesuri dela fia-care preotu.
- Tacele stolare a) 1 fl. pentru fia-care siedula matrimoniala.

Doritorii cari voru voi a concurge pentru ocuparea postului protopresbiteralu sunt datori a documentá:

- Cu documente valide, ca sunt apti și bine-meritati pre terenulu bisericescu — seolariu și politico-natiunalu.
- Ca au frecuentatu regulatu și absolvatu teologi'a și in care-va academia tóte cursurile de drepturi, séu celu putienu 8 clase in care-va Liceumu cu succesu indestulitoriu.

3. Pre urma concurentulu, din motivulu ca tóte afacerile administrative bisericesci din protopresbiteratulu Siriei statatoriu din 42 mii suflete gr. or. române se duc in limb'a româna, — e indatoratu a documentá ca e versatu in literatur'a nationala româna.

Fiindec terminulu alegerei s'a pusu pre 16 Septembrie 1871 st. v. recurentii au a substerne recursurile instruat cu tóte documentele potite pâna la 10 Septembrie st. v., adresându-le deadreptulu comitetului protopresbiteralu gr. or. tractualu in Siri'a (Vilagos) comitatulu Aradu in Ungari'a.

Datu din siedinti'a comitetului protopresbiteralu tie-nuta la 29 Iuliu 1871 st. v.

Nicolau Beldea,	Teodoru Papp,
Adminitr. prot. cá presied.	not. comitetului
comit. protopresbit.	

(74—2)

### Concursu.

Pentru ocuparea statiunei vacante de invetiatorésa la scól'a normala capitala gr. or. din comun'a libera Resinari se deschide prin acést'a concursu cu terminu pâna la 25 Augustu 1871 c. n.

Emolumentele sunt 262 fl. 50 xr. v. a.; relatu de lemne și cartiru.

Doritorile de a ocupá acestu postu se binevoiesca a asterne la subscris'a eforia scolara concursele lor bine instruate și insocite de documentele, prin care sa dovedésca calificatiunea lor de atari celu multu pâna la expirarea terminulu susu fipsatu.

Concurentele de relegea gr. orientala voru avé preferintia.

Resinari, 17 Iuliu 1871.

(74—3) Efori'a scolara.

### Concursu.

Devenindu vacanta parochi'a gr. or. Balsi'a in protopresbiteratulu H.le alu Geoagiului, cerculu procesualu alu Almasiului in Comitatulu Hunedórei, se escrie concursu pâna la 28 Augustu a. c. 1871.

Emolumentele sunt:

Dela 216 familii câte o ferdela de cucuruza cu tuleu, câte o di de lucru dela tóta famili'a, și stol'a indatinata pentru functiele parohiale.

Doritorii de a ocupá acést'a parochia au a-si instrui recoursele lor in sensulu statutulu organicu bisericescu și ale adresá susu mentionatulu seanu protopresbiteralu gr. or. in Secarambu pâna la terminulu prefiptu.

Secarambu 31 Iuliu 1871.

In contielegere cu comitetulu parochialu

Sabinu PISO.  
protop.

## Deschiderea subscripției de acțiuni

1 a

Institutulu de creditu și de economii

# „Albin'a”<sup>(\*)</sup>

Concesiunatu diu partea inaltulu ministeriu reg. ung. de agricultura, industria și comerciu cu datulu din 20 Iuniu 1871 Nr. 6727.

Capitalulu societátiiei cónsta din 300,000 florini v. a. impartitu in 3000 acțiuni de câte 100 fl. Capitalulu acest'a se va puté iamulti de adunatéa generala, cu aprobarea guvernulu, prin alta seria de acțiuni pâna la jumetate de milionu florini.

In casulu unei emisiuni noue, actionarii de mai nainte au antáietatea dreptulu d'a primí, in mesur'a acțiunilor ce posedu, acțiunile seriei a dóu'a in pretiulu lor nominalu (§ 9).

Se punu deci acum la subscriere publica 3000 acțiuni.

### Condițiunile sunt:

- La subscriere se respunde 10% adica dela fia-care acțiune 10 fiorini. Alte 20% se voru numerá la provocarea acestoi comitetu și anume in 30 dile dela díu'a provocárei. Versamintele aceste se cuietéza prin adevierintie interimali.
- Dupa respunderea a 30% se voru edá pre numele respectiviloru certificate de acțiuni prevediute cu copoti de interese și de castigu.
- Pentru coperirea speseleru dela inceputu se mai respunde câte 1. fl. de acțiune, care se va incassá cu rat'a II.
- Versamintele mai departe voru urmă conformu §. 10 din statuté.
- La casu, cându in terminulu pusu mai josu rezultatulu subscrieriloru va trece preste 3000 acțiuni, se va face o reduciune proportiunata intre toti subscrierentii.

Subscrierile se facu:

In **Sabiú** in cancelari'a comitetului și la díu cónsiliariu **Elia Macelariu**, in **Bra-siovu** la d. comerciantu **Ioane Padure**, in **Zernesci** la d. protop. **Ioane Metianu**, in **Fagarasiu** la d. vice-capitanu distr. **Ioane Codru Dragusianu**, in **Blasiu** la d. profesorulu **Ioane M. Moldovanu**, in **Sebesiu** la d. secretariu judicalu **Ioane Parascchivu**, in **Oresthia** la d. advocatu **Dr. Avramu Tinou**, in **Hatiegu** la d. comerciantu **Nicolau Petroviciu**, in **Dev'a** la d. advocatu **Dr. Lazaru Petcu**, in **Baiti'a** la d. inspect. scolast. **Iuliu Bardosi**, in **Bai'a de Crisiu** la d. protonotariu **Sigismundu Borlea**, in **Abrubu** la d. advocatu **Mateiu Nicol'a**, in **Alb'a-Julia** la d. senatoru magistr. **Alexandru Comanescu**, in **Turd'a** la d. advocatu **Dr. Ioane Ratiu**, in **Clusia** la d. jude singularu **Iosifu Popu**, in **Gherla** la d. inspect. de banca **Ioane Muresianu**, in **Deesiu** la d. advocatu **Gabrielu Maniu**, in **Siomcut'a-mare** la d. ablegatu dietale **Ladislau Buteanu**, in **Nasedu** la d. directoru gimn. **Dr. Ioane Lazaru**, in **Reghinulu-sasescu** la d. advocatu **Michailu Orbonasiu**, in **Tergulu-Muresiului** la d. comerciantu **Iosifu Fulepu**, in **Sighisior'a** la d. archiv. magistr. **Ioane Siandru**, in **Mediasiu** la d. advocatu **Ioane Pop'a**, in **Timisior'a** la d. consiliariu **Dr. Pavelu Vasiciu**, in **Lugosiu** la d. advocatu **Dr. Aureliu Maniu**, in **Caransebesiu** la d. secret. episc. **Ioane Bartolemeu**, in **Oraviti'a** la d. advoc. **Simonu Mangiuc'a**, in **Panciov'a** la d. locoteninte in pens. **Ioane Balnosianu**, in **Orsiov'a** la d. proprietariu **Vasiliu Popoviciu**, in **St.-Miclasiulu-mare** la d. protop. gr. cat. **Vincentiu Grozescu**, in **Versietiu** la d. pract. de advoc. **Ioane Siepetianu**, in **Aradu** la d. vice-comite **Sigismundu Popoviciu**, in **Vilagos** la d. notariu opidanu **Ioane Moldovanu**, in **Lipov'a** la d. comerciantu **Davidu Simonu**, in **Pecic'a-romana**, la d. notariu **N. Filimonu**, in **Beiusiu** la d. advocatu **Parteniu Cosma**, in **Oradea-mare** la d. propriet. **N. Diamandi**, in **Sighetulu Marmatiei** la d. adv. **Ioane Mihali**, in **Cernautiu** la d. profes. **Ioanu a lui Georgiu Sbiere'a**, in **Pest'a** la d. advocatu **Florianu Varg'a**, in **Vien'a** la d. comerciantu **B. G. Popoviciu**.

La cancelari'a acestui comitetu in Sabiú se primescu subscripțiuni și din provinciá prin posta, séu prin telegrafu cu tramiterea valórei prescise totu prin posta.

Subscripțiunea este deschisa pâna la 10 Octobru a. c. Féra eu díu'a acést'a se va inchieia.

Statutele societátiiei precum și blanchetele de subscriere se afla depuse in birulu comitetului, cum și pre la toti reprezentantii nostrii din afara.

Actionarii primescu statutele gratisu, iéra altii cu 20 xr. esemplariulu, blanchete de subscriere se dau gratisu.

Cancelari'a comitetului este in Sabiú, strad'a Macelariloru nr. 110, unde suntu a se adresá tóte scrisorile.

Sabiú, in 1 Augustu 1871.

Comitetulu fundatoriu.

\*) Dupa cum amu facutu cónoscutu on. comitetu privatim ca nu amu primitu anunciulu spre publicare facemú și acum și de acéca noi deferimu ori-ce ansa de animositate asúra-ne in privinti'a acést'a. Red.